Zadania i problemy do wykladu Ekonometria I (ZESTAW NR 2)

Z ADANIA

Zadanie 1. Udowodnij nastepujaca réwnos¢ dotyczaca estymatora najmniejszych kwadratéw
wspotezynnika kierunkowego prostej regresji

COU(@? Bl> =0

Zadanie 2. Oblicz wspoétczynnik korelacji rxy miedzy zmiennymi X i Y, je$li modele regresji
liniowej MNK przedstawiaja sie nastepujaco:

A

Y =0,92+0,42, X =ay+0,9
oraz y = 1, 5.

Zadanie 3. Model ekonometryczny
Y = 0o+ bz +

oszacowano 3 réznymi metodami, w tym metoda MNK. Wektory reszt dla kolejnych metod
sa nastepujace:
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Ktory wektor odpowiada metodzie MNK? OdpowiedZ uzasadnij.
Zadanie 4. Rozwazmy nastepujacy model:
Y = bo + bz + &,
gdzie i = 1,2, ---,20. Wiadomo, ze
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(a) Oszacuj parametry strukturalne modelu Bo, ﬁAl metodg MNK.
(b) Oblicz wspélezynnik determinacji i podaj jego interpretacje.

(c) Oblicz wspétezynnik korelacji rx y.



Zadanie 5. Badamy zalezno$¢ wydatkéow konsumpceyjnych od dochodéw. W tym celu prze-
badalismy wydatki i dochody 10 rodzin otrzymujac nastepujace dane:

Ip | Wydatki | Dochody
1 110 200
2 200 320
3 130 150
4 150 310
5 120 240
6 180 210
7 220 270
8 130 180
9 250 360
10 320 490

W tabeli podano miesigczny dochdd oraz wydatek konsumpcyjny w przeliczeniu na osobe.
Oszacuj model regresji liniowej metoda MNK wplywu dochodéw na wydatki konsumpcyjne.

(a)

(b)

Narysuj wykres rozproszenia danych. Czy na podstawie wykresu mozna stwierdzi¢, ze
miedzy wydatkami i dochodami istnieje zaleznos¢?

Przedstaw model w zapisie macierzowym.
Oszacuj parametry strukturalne modelu BO, Bl metodg MNK.

Oblicz wariancje probkowsa jako estymator nieobciazony wariancji dochodéw oraz wy-

datkow: Lo
2 _ Y
sX—n_lg(:Bl z)%.
oraz Lo
2 _ 2
Oblicz wspoétezynnik korelacji:
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Oblicz zmienno$c zmiennej objasnianej wyjasniona przez model:

SSR := Z (9; — Q)Q :

=1

Oblicz catkowitg zmiennosé zmiennej objasniane;j:

SST := Z (y; — y_)2;

i=1



(h) Oblicz wspblezynnik determinacji:

SSR
2.
= SST

oraz podaj jego interpretacje.
Zadanie 6. Udowodnij korzystajac z zatozen Gaussa-Markowa, ze estymatory BO, Bl uzyskane
metoda MNK sa estymatorami zgodnymi parametréw strukturalnych 5y, 5.

Zadanie 7. Rozwazmy nastepujacy model:
Y; = fo + bz + €,

oszacowany w zadaniu 5. Przy zatozeniach Gaussa-Markowa podaj nieobciazony estymator
wariancji sktadnika losowego ;.

Zadanie 8. Pokaz, ze SST = SSreg+RRSS, czyli calkowita wariancja (SST = S (yi—9)?)
jest réwna sumie regresyjnej sumy kwadratéw (SSreg = S0, (9; — §)?)) i sumy kwadratéw
reszt (RSS =371 (y; — 9)%). W tym celu pokaz, ze

(a) Ximi(yi — 909 —9) =0,

(b) (yi — 1) = (yi — §) — Pu(wi — 2),

(c) X1 (yi — 9:) (9 —y) = 0.

(d) Korzystajac z faktu, ze f; = 22 pokaz, ze (j; — §) = fi(z: — 7).

Zadanie 9. Rozpatrzy prosty model regresji liniowej y = Gy + 1z + €, gdzie E(e) = 0, i
Var(€) = 02 oraz bledy sa nieskorelowane. Pokaz, ze

(a)
COV(BO; Bl) =

(b) .
COV(@,BI) =0.

Zadanie 10. Zalézmy, ze dopasowaliémy do danych prosta regresji y = By + lel, ale w
rzeczywistosci zmienna odpowiedzi y zalezy rowniez od zmiennej zo, wiec wlasciwy model
regresji powinien mie¢ postac

E(y|z1, x2) = By + frx1 + [oxsa.

(a) Czy w tej sytuacji estymator najmniejszych kwadratow Bl wspotezynnika kierunkowego
prostej regresji jest nieobcigzony?

(b) Wyznacz obciazenie estymatora 8.



Zadanie 11. Dla y zaproponowano dwa alternatywne modele prostej regresji liniowej. W
pierwszym modelu y jest funkcja liniows x1, podczas gdy w drugim modelu y jest funkcjag”
liniowa xo. Wykres w pierwszej kolumnie na rysunku 1 przedstawia zaleznos¢ Y od x, nato-
miast wykres w drugiej kolumnie to wykres y w zaleznosci od x5. Na wykresach pokazane sa
roOwniez proste regresji wyznaczone metoda najmniejszych kwadratow. W ponizszych stwier-
dzeniach RSS oznacza sume kwadratéow reszt, a SSreg oznacza resudualng sume kwadratow
(SSreg = 3(9; — y)?). Ktére z ponizszych stwierdzen jest prawdziwe?

(a) RSS dla modelu 1 jest wiekszy niz RSS dla modelu 2, natomiast SSreg dla modelu 1 jest
wiekszy niz SSreg dla modelu 2.

(b) RSS dla modelu 1 jest mniejszy niz RSS dla modelu 2, podczas gdy SSreg dla modelu 1
jest mniejszy niz SSreg dla modelu 2.

(¢) RSS dla modelu 1 jest wiekszy niz RSS dla modelu 2, a SSreg dla modelu 1 jest mniejszy
niz SSreg dla modelu 2.

(d) RSS dla modelu 1 jest mniejszy niz RSS dla modelu 2, podczas gdy SSreg dla modelu 1
jest wiekszy niz SSreg dla modelu 2.

Podaj argumenty dla poparcia swojego wyboru.

(a) Model 1 (b) Model 2

Rysunek 1: Wykresy punktowe oraz proste regresji dla modelu 1 i dla modelu 2.

Uwaga. Odpowiedzi na pytania z zadania 11 moznna sprawdzié korzystajec z zamieszczonych
na stronie do danych.
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